



## 国家卫健委、科技部、中科协负责人回应“基因编辑婴儿”事件 坚决查处违法违规行为

“基因编辑婴儿”事件一经公布，引起学界和社会广泛关注，特别引发了法律和伦理方面的争议。29日，国家卫生健康委员会、科学技术部、中国科学技术协会等三部门负责人接受新华社记者采访表示：此次事件性质极其恶劣，已要求有关单位暂停相关人员的科研活动，对违法违规行为坚决予以查处。

### A 多部门表态：对违法违规行为坚决予以查处

#### 国家卫健委：对违法违规行为坚决予以查处

国家卫健委高度关注近期有关“免疫艾滋病基因编辑婴儿”的信息，第一时间派出工作组赴当地和当地政府共同认真调查核实。

国家卫健委副主任曾益新在接受记者采访时表示，我们始终重视和维护人民的健康权益，开展科学的研究和医疗活动必须按照有关法律法规和伦理准则进行。

“目前媒体所报道的情况，严重违反国家法律法规和伦理准则，相关部门和地方正在依法调查，对违法违规行为坚决予以查处。”曾益新说。

曾益新呼吁，当前科学技术发展迅速，科学的研究和应用更要负责任，更要强调遵循技术和伦理规范，维护人民群众健康，维护人类生命尊严。

#### 科技部：已要求有关单位暂停相关人员的科研活动

科技部副部长徐南平在接受记者

采访时表示，开展以生殖为目的的人类胚胎基因编辑临床操作在中国是明令禁止的，此次媒体报道的基因编辑婴儿事件，公然违反国家相关法规条例，公然突破学术界伦理底线，令人震惊，不可接受，我们坚决反对。

徐南平介绍，科技部已要求有关单位暂停相关人员的科研活动。

“下一步，科技部将在全面客观调查事件真相的基础上，会同有关部门依法依规予以查处。”徐南平说。

#### 中国科协：取消贺建奎第十五届“中国青年科技奖”参评资格

日前，中国遗传学会、中国细胞生物学会、中国科协生命科学学会联合体以及一批科技工作者已相继发出严正声明，表明中国科技界的鲜明立场和坚定态度，反对挑战科学伦理的任何言行。

中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏在接受记者采访时表示，此次事件性质极其恶劣，严重损害了中国科技界的形象和利益。我们对涉事人员和机构公然挑战科研伦理底线、亵渎科学精神的做法表示

愤慨和强烈谴责。

“中国科技界坚决捍卫科学精神和科研伦理道德的意志决不改变，坚决捍卫中国政府关于干细胞临床研究法规条例的决心决不改变，坚守科技始终要造福人类、服务社会持续健康发展的初心决不改变。”怀进鹏说。

据悉，中国科协将进一步加大面向科技界的科研伦理道德的教育力度，以“零容忍”的态度处置严重违背科研道德和伦理的不端行为，取消贺建奎第十五届“中国青年科技奖”参评资格。

“我们将继续加大在全社会弘扬科学家精神工作力度，为科技创新的持续健康发展和创新型国家建设营造良好的文化和生态环境。”怀进鹏说。

### B 贺建奎现身 就事件引发争议表示歉意

11月28日，因发布“基因编辑婴儿在中国出生”消息而广受争议的中国学者贺建奎现身正在香港举行的第二届国际人类基因编辑峰会，参与主题为“人类胚胎基因编辑”的演讲和讨论。

因贺建奎引起的极大关注度，28日上午大会作出特别安排，将贺建奎的讲话由原本的先讲话后与其他演讲者一起与听众互动讨论，改为先由其他演讲者与听众互动，贺建奎演讲时间推迟为上午会议的最后一个环节。大会特别声明：会前对贺建奎所发布的“基因编辑婴儿在中国出生”消息完全不知情，在贺发给大会的演

讲初稿中也完全没有提及任何有关信息。

贺建奎对“基因编辑婴儿”事件引发的争议表示歉意。随后，他进行了演讲，主题是“利用CRISPR/Cas9技术进行鼠、猴、人胚胎的CCR5基因编辑”。贺建奎在谈到实验样本来源时称：通过HIV/AIDS志愿者组织征集，并签署了“知情同意书”，在实验前与伦理学家和医学专家进行过深入讨论。最初入选共8对夫妇，但其中1对后来决定退出，最终进行临床试验为7对夫妇。全都为父HIV阳性，母HIV阴性。而贺建奎公布的“露露”和“娜娜”是最早成功受孕夫妇所生。

贺建奎演讲之后，现场设立了专门问答

环节，与会专家和媒体向贺建奎提问，问题包括贺所做“基因编辑”实验安全性、必要性、经费来源，以及该实验以及争议事件对新生儿的长远影响等。关于贺建奎目前供职的南方科技大学对这一实验是否知情，其在现场表示，“我的大学完全不知道我的这个实验”。对于科技部副部长徐南平表示，“本次‘基因编辑婴儿’如果确认已出生，属于被明令禁止的，将按照中国有关法律和条例进行处理”，贺建奎在演讲中没有进行回应。

### C “基因编辑”实验是否处于法律的灰色地带？

原卫生部在2003年7月颁布的《人类辅助生殖技术规范》明确规定，“禁止以生殖为目的对人类配子、合子和胚胎进行基因操作”。可见，不以生殖为目的的人类胚胎基因编辑研究是可以进行操作的。

2003年12月，由中国科技部和原卫生部制定的《人胚胎干细胞研究伦理指导原则》明确规定，可以以研究为目的对人体胚胎实施基因编辑和修饰，但必须遵守14天法则；利用体外受精、体细胞核移植等技术，在研究范围内获得的人类胚胎，“其体外培养期限自受精或核移植开始不得超过14天”。

可见，贺建奎这项以生殖为目的并进行了一个妊娠周期的试验研究，已经违反了相关规定。

此外，一些行政法规也明确

禁止此类技术应用在临床研究上。《关于取消第三类医疗技术临床应用准入审批有关工作的通知》第二条规定：“医疗机构禁止临床应用安全性、有效性存在重大问题的医疗技术（如脑下垂体酒精毁损术治疗顽固性疼痛），或者存在重大伦理问题（如克隆治疗技术、代孕技术），或者卫生计生行政部门明令禁止临床应用的医疗技术（如除医疗目的以外的肢体延长术）……。”可见，在有效性和安全性还未确立的情况下，基因编辑技术是禁止进行临床研究的。

但有学者在接受媒体采访时表示，《人胚胎干细胞研究伦理指导原则》的法律约束性不强，难以起到警示和管理作用。

另有学者指出，基因治疗立法严重不足，虽已出台了《基因工程安全管理规定》《人类遗传资源管理条例暂行办法》《人类辅助生殖技术

管理办法》等关于基因科技的相关规定，但并未有专设于基因治疗的法律规范。

“法律责任只是责任体系中的一部分，伦理责任是责任体系中的重要环节。部分医学伦理责任已经落实到了法律条文中，即使没有法律条文明确规定了伦理责任，也是受到法律间接保护的。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍在接受记者采访时说。



### D “基因编辑婴儿”享有结婚生育等权利吗？

“基因编辑婴儿”诞生后，必然会面临成年后结婚生子的问题，而被编辑过的基因极有可能会遗传给下一代。

清华大学艾滋病综合研究中心常务副主任张林琦在接受媒体采访时表示：“这事件已经远远超出了技术问题的范畴，后果不可预测，一定是伦理争论的焦点。即使技术100%可靠，人类是否可以或应该编辑自己的生殖细胞和胚胎，（看到这个消息）绝大多数人肯定大脑一片空白，包括我自己。”

相关业内人士在接受媒体采访时也曾表示，基因编辑直接应用在人体身上，会产生脱靶效应的风险，从而会在基因组中引入不可预估的突变，但是实际效用和可能带来的其他不良反应仍有待观察。

我国《婚姻法》规定，“患有医学上认为不应当结婚的疾病”禁止结婚。“基因编辑婴儿”是否属于此种情况？

全国人大代表、福建省立医院副院长翁国星告诉记者，他认为，“可抵御艾滋病”的“基因编辑婴儿”不应当被认为患有不应当结婚的疾病，“基因编辑”是治愈或避免发病的一项技术，但这项技术应该在合法适当的范围和情况下进行。

那么，有别于普通人的“基因编辑婴儿”结婚生育等民事权利是否会受到限制呢？朱巍表示，目前，“基因编辑”的副作用并没有得到证实，在尚未发现“基因编辑婴儿”生育后代存在疾病风险的情况下，结婚生育是她们的基本权利。

据新华网